
Seite: 1 von 4

Niederschrift
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (öffentlich)

der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Dienstag, 20.10.2020
 Sitzungsbeginn: 09:00 Uhr
 Sitzungsende: 17:45 Uhr

 Ort, Raum: Sporthalle Georg-Gaßmann-Stadion, Leopold-Lucas-Str. 46, 35037 Mar-
burg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roger Pfalz - CDU

 reguläre Mitglieder
 Herr Schaker Hussein - SPD
 Herr Steffen Rink - SPD
 Herr Matthias Simon - SPD
 Herr Jens Seipp - CDU
 Herr Jan von Ploetz - CDU Vertretung für: Herrn Dirk Bamberger
 Herr Dietmar Göttling - B90/Die Grünen
 Frau Renate Bastian - Marburger Linke
 Herr Henning Köster-Sollwedel - Marburger Linke

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Frau Sonja Sell - SPD - entschuldigt -
 Herr Dirk Bamberger - CDU - entschuldigt -
 Frau Dr. Elke Neuwohner - B90/Die Grünen - entschuldigt -
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL - entschuldigt -
 Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM - entschuldigt -

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei - entschuldigt -

Magistrat
 Herr Oberbürgermeister Dr. Thomas Spies – SPD
 Herr Bürgermeister Wieland Stötzel - CDU
 Frau Stadträtin Kirsten Dinnebier - SPD
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 Frau Stadträtin Anne Oppermann - CDU

Verwaltung
 Frau Dr. Nicole Pöttgen - Leitung Fachbereich Zentrale Dienste
 Herr Philipp Höhn – Persönlicher Referent des Oberbürgermeisters
 Frau Clara Easthill – Persönliche Referentin des Oberbürgermeisters
 Herr Dieter Finger – Leitung Fachdienst Personal und Organisation
 Frau Nikola Orth – Fachdienst Personal und Organisation
 Herr Heinrich Fehlinger – Leitung Fachdienst Rechnungsprüfungsamt
 Herr Norbert Rausch – Fachdienst Rechnungsprüfungsamt
 Frau Janina Schäfer – Fachdienst Finanzservice
 Frau Santina Poetsch – Leitung Fachdienst Schule
 Herr Christian Ackermann – Fachdienst Schule
 Frau Cordula Schlichte – Fachdienstleitung Volkshochschule
 Herr Rolf Klinge – Fachdienstleitung Städtische Bäder
 Herr Björn Backes – Fachdienstleitung Sport
 Herr Wolfgang Strümpfler – Fachdienst Sport
 Herr Jürgen Hölzer – Fachdienstleitung Stadtbücherei

 Herr Peter Schmidt – Fachbereichsleitung Arbeit, Soziales und Wohnen
 Frau Dr. Christine Amend-Wegmann – Fachbereichsleitung Zivilgesellschaft, Stadtentwick-
lung, Migration und Kultur
 Frau Griet Newiger-Addy – Koordinierungsstelle Bürgerbeteiligung
 Herr Jost Schmidt – Fachdienstleitung Soziale Dienste
 Frau Dr. Petra Engel – Fachdienstleitung Altenplanung
 Herr Wolfgang Wege – Fachdienstleitung Zentrale Jugendhilfedienste
 Herr Peter Schmittdiel – Fachbereich Kinder, Jugend, Familie
 Frau Ulrike Munz-Weege – Fachdienstleitung Jugendförderung
 Frau Regina Lang – Fachbereichsleitung Öffentliche Sicherheit, Ordnung und Brandschutz
 Frau Birgit Heimrich – Fachdienstleitung Presse und Öffentlichkeitsarbeit
 Herr Jörg Weiershäuser – Fachdienstleitung Technische Dienste
 Frau Birgit Stey – SWMR Consult GmbH
 Herr Joachim Brunnet – Betriebsleiter DBM

 Herr Walter Ruth – Fachbereichsleitung Planen, Bauen, Umwelt
 Herr Marius Thielemann – Fachdienstleitung Bauverwaltung und Vermessung
 Herr Thomas Engelbach – Fachdienstleitung Tiefbau
 Herr Oliver Kutsch – Fachdienstleitung Hochbau
 Frau Stefanie Kempf – Fachdienst Hochbau
 Frau Nina Hoppe – Fachdienst Gebäudewirtschaft
 Herr Reinhold Kulle – Fachdienstleitung Stadtplanung

Gäste
 Herr Björn Wisker - Presse

Protokoll
 Frau Stefanie Tripp – Fachdienstleitung Finanzservice
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Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende Pfalz eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder des Ausschusses 
ordnungsgemäß geladen und in beschlussfähiger Anzahl erschienen sind.

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen. Gegen die Tagesordnung 
bestehen keine Einwände, so dass wie folgt verfahren wird:

zu 2 Finanzplan und Investitionsprogramm für die Haushaltsjahre 2020 bis 2024 
der Universitätsstadt Marburg, Haushaltssatzung für das Jahr 2021 mit ihren 
Anlagen und Stellenplan 2021
Vorlage: VO/7574/2020

Von 09.00 Uhr bis 10.00 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss zusammen mit dem Aus-
schuss für Schule, Kultur, Sport und Bäder.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 2 - Schule, Bildung und Sport im Ergebnis- und im Fi-
nanzhaushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend werden jeweils der entsprechende Teil der 
Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Zeitraum 2020 bis 2024 
aufgerufen. Vom Schul- und Kulturausschuss nehmen die Stadtverordneten Myriam Hövel, Dr. 
Mohammad Malmanesh, Walter Jugel, Inge Sturm und Lisa Freitag teil.

Von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss weiter mit dem Ausschuss 
für Schule, Kultur, Sport und Bäder und dem Ausschuss für Soziales, Jugend und Gleichstel-
lung sowie dem Jugendhilfeausschuss. Vom Ausschuss für Soziales, Jugend und Gleichstel-
lung nehmen die Stadtverordneten Dr. Christa Perabo, Roland Böhm, Ulrich Severin, Winfried 
Kissel, Karl Pöltl, Marina Siffermann-Gorr, Miguel Angel Sanchez Arvelo und Alexandra Klus-
mann an den Beratungen teil.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 7 - Zivilgesellschaft, Stadtentwicklung, Migration und Kul-
tur im Ergebnis- und im Finanzhaushalt sowie den entsprechenden Teil der Mittelfristigen Finanz-
planung und des Investitionsprogramms 2020 bis 2024 zur Beratung auf.

Von 11.30 Uhr bis 12.55 Uhr tagt der Ausschuss weiter mit dem Ausschuss für Soziales, Ju-
gend und Gleichstellung sowie dem Jugendhilfeausschuss.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 4 - Arbeit, Soziales und Wohnen und den Fachbereich 5 - 
Kinder, Jugend und Familie im Ergebnis- und im Finanzhaushalt sowie den entsprechenden Teil 
der Mittelfristigen Finanzplanung und des Investitionsprogramms 2020 bis 2024 zur Beratung 
auf. 

Von 13:30 Uhr bis 13.50 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zur Beratung des Stellenplans.

Nach einer Pause tagt der Haupt- und Finanzausschuss weiter von 14.00 Uhr bis 15.45 Uhr.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 1 - Zentrale Dienste und den Fachbereich 3 – Öffentliche 
Sicherheit, Ordnung und Brandschutz sowie die Stabsstelle im Ergebnis- und im Finanzhaus-
halt zur Beratung auf. Damit einhergehend wird jeweils der entsprechende Teil der Mittelfristigen 
Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms 2020 bis 2024 aufgerufen.



Seite: 4 von 4

Im Anschluss tagt der Haupt- und Finanzausschuss von 15.45 Uhr bis 17.30 Uhr zusammen mit 
dem Bau- und Planungsausschuss, Liegenschaften sowie mit dem Ausschuss für Umwelt, Ener-
gie und Verkehr. Vom Bau- und Planungsausschuss, Liegenschaften nehmen die Stadtverord-
neten Uwe Meyer, Anna Zels, Hermann Heck, Lars Küllmer, Marco Nezi, Christoph Ditschler 
und Roland Frese an den Beratungen teil. Vom Ausschuss für Umwelt, Energie und Verkehr 
nehmen die Stadtverordneten Alexandra Klusmann, Uwe Volz, Jan von Ploetz und Thorsten 
Büchner teil. Weiterhin nimmt Herr Ortsvorsteher Peter Reckling teil.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 6 - Planen, Bauen, Umwelt im Ergebnis- und im Finanz-
haushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend wird jeweils der entsprechende Teil der Mittel-
fristigen Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Zeitraum 2020 bis 2024 auf-
gerufen.

Alle gestellten Fragen werden beantwortet und weiterführende Informationen werden nachge-
reicht

zu 3 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Jahr 2020
Vorlage: VO/7597/2020

Nach einer Pause ruft der Vorsitzende den Nachtragshaushalt 2020 zur Beratung auf. Es erge-
ben sich keine weiteren Fragen. 

zu 10 Verschiedenes

zu 10.1 Frist zur Abgabe der Änderungsanträge der Fraktionen

Als Termin für die Abgabe der Änderungsanträge der Fraktionen zum Haushaltsplanentwurf 
wird Freitag, der 20. November 2020, festgelegt.

Marburg, 02.11.2020

Herr Roger Pfalz Stefanie Tripp
Protokoll
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